



Литература

1. *Абаза Н.* Красный Крест в тылу действующей армии в 1877–1878 гг. Отчет главноуполномоченного Общества попечения о раненых и больных воинах. — СПб: Изд-е Рос. о-ва Кр. Кр-та, 1880. — Т. I. — 239 с.
2. *Абаза Н.* Красный Крест в тылу действующей армии в 1877–1878 гг. Отчет главноуполномоченного Общества попечения о раненых и больных воинах. — СПб: Изд-е Рос. о-ва Кр. Кр-та, 1882. — Т. II. — 424 с.
3. *Байрашевский А. О.* Организация санитарной службы (мирного времени) в главных медицинских армиях: автореф. дис. ... д-ра м-ны. — СПб, 1910. — 341 с.
4. *Бертенсон Г. В.* Барачные лазареты в военное и мирное время. — СПб: изд-е О-ва попеч. о ранен. и б-х воинах, 1871. — 178 с.
5. *Гауровиц И.* Военно-санитарные учреждения Северо-Американских Соединенных Штатов во время последней войны, с описанием страны и населения. — СПб: Тип. морск. мин-ва, 1868. — 294 с.
6. *Гейфельдер О. Ф.* Военно-хирургические наблюдения во время немецко-французской войны 1870–1871 годов. — СПб: Изд-е К. Риккера, 1873. — 129 с.
7. *Гейфельдер О. Ф.* Карманная книжка военно-полевой хирургии. — СПб: тип. и литогр. А. Е. Ландау, 1879. — 320 с.
8. *Пирогов Н. И.* Отчет о посещении военно-санитарных учреждений в Германии, Лотарингии и Эльзасе в 1870 году. — СПб: изд-е О-ва попеч. о ранен. и б-х воинах, 1871. — 131 с.
9. *Приселков В. И.* О железных дорогах в военно-санитарном отношении; военно-санитарные поезда во время войны // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 1. — С. 1–7.
10. *Приселков В. И.* О железных дорогах в военно-санитарном отношении; военно-санитарные поезда во время войны (окончание) // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 3. — С. 33–36.
11. *Рихтер П. А.* Красный Крест в Румынии и Северной Болгарии 1877–1878. Отчет главноуполномоченного общества попечения о раненых и больных воинах П. А. Рихтера. — СПб: изд. Рос. о-ва Кр. Креста, 1879. — 301 с.
12. *Родионов П. И.* Несколько слов об эвакуации раненых и больных с театра военных действий вглубь страны // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 26. — С. 321–325.
13. *Родионов П. И.* Несколько слов об эвакуации раненых и больных с театра военных действий вглубь страны (продолжение) // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 27. — С. 333–335.
14. *Родионов П. И.* Несколько слов об эвакуации раненых и больных с театра военных действий вглубь страны (продолжение) // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 28. — С. 345–348.
15. *Родионов П. И.* Несколько слов об эвакуации раненых и больных с театра военных действий вглубь страны (окончание) // Воен.-сан. дело (еженед. газета). — 1888. — № 29. — С. 357–360.
16. *Руст И. Н.* Военная медицина // Воен.-мед. журн. — 1840. — Ч. 36, № 1. — С. 32–84.
17. *Утин Б. И.* Об ответственности железных дорог перед частными лицами. — СПб: Тип. И. И. Глазунова, 1872. — 82 с.
18. *Barnes J. K.* The medical and surgical history of the war of the rebellion 1861–1865. — Washington.: G. P. O., 1875. — Vol. I. — 726 p.
19. *Larrey D. J.* Memoires de Chirurgie Militaire, et Campagnes. — Paris: Chez J. Smith., 1812. — Т. II. — 512 p.
20. *Larrey D. J.* Memoires de Chirurgie Militaire, et Campagnes. — Paris: Chez J. Smith., 1817. — Т. IV. — 499 p.
21. *Ranjan C. K.* Casualty Air Evacuation: Sine quo non of combat casualty // Med. J. Armed. Forces India. — 2017. — Т. 73, № 4. — С. 394–399.
22. *Soreide E.* Prehospital trauma care. — Marcel: Dekker Inc., 2001. — 806 p.
23. *Virchow R.* Der erste Sanitätszug des Berliner Hulf-Vereins für die deutschen Armeen im Felde. — Berlin: Aug. Hirschwald., 1870. — 34 s.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018
УДК 616(092 Яковлев)

Ученый, клиницист, организатор (К 85-летию со дня рождения Г. М. Яковлева)

САЛУХОВ В. В., доктор медицинских наук, полковник медицинской службы
КУРЕНКОВА И. Г., профессор (aref.kurenkova@yandex.ru)
ШУСТОВ С. Б., профессор, полковник медицинской службы запаса

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург

Биографическая статья о бывшем начальнике Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (1988–1992), генерал-лейтенанте медицинской службы Германе Михайловиче Яковлеве (1933–2017). Охарактеризована его деятельность как военного врача, ученого, педагога. Говорится о научной школе Г. М. Яковлева. Его ученики работают в различных городах России, ближнего и дальнего зарубежья, в военном и гражданском здравоохранении, заведующими кафедрами ряда медицинских вузов.

К л ю ч е в ы е с л о в а: история военной медицины, научные школы Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, военно-полевая терапия.



Salukhov V.V., Kurenkova I.G., Shustov S.B. — Scientist, clinician, organizer (On the 85th anniversary of G.M.Yakovlev). Biographical article about the former head of the S.M. Kirov Military Medical Academy (1988–1992), lieutenant general of the medical service German Mikhailovich Yakovlev (1933–2017). His activities are described as a military doctor, scientist, teacher. It is a question of the scientific school of G.M.Yakovlev. His students work in various cities of Russia, near and far abroad, in military and civilian health, and head the departments of several medical universities.

К е у о р д s: history of military medicine, scientific schools of the S.M.Kirov Military Medical Academy, military field therapy.

В мае 2017 г. ушел из жизни бывший начальник Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова (1988–1992), известный отечественный ученый, терапевт, кардиолог, доктор медицинских наук (1974), профессор (1975), член-корреспондент РАМН (1991), лауреат премии Совета министров СССР и премии АН СССР генерал-лейтенант медицинской службы в отставке Герман Михайлович Яковлев.

Г.М.Яковлев родился 10 ноября 1933 г. в деревне Черно Ленинградской области в крестьянской семье. Детство проходило в тяжелые военные годы, он рано лишился отца. В 1953 г. поступил в Военно-морскую медицинскую академию, а в 1959 г. окончил с золотой медалью Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова. Далее — служба в авиационных и радиотехнических войсках (1959–1965), учеба в клинической ординатуре (1965–1967), педагогическая деятельность на кафедре военно-полевой терапии Томского военно-медицинского факультета (1967–1974). В 1974 г. Г.М.Яковлев возвращается в Военно-медицинскую академию, где последовательно занимал должности преподавателя, заместителя начальника кафедры терапии усовершенствования врачей № 2 (1974–1978), начальника кафедры пропедевтики внутренних болезней (1978–1982), начальника кафедры терапии усовершенствования врачей № 1 (1982–1985), заместителя начальника академии по учебной и научной работе (1985–1988). В 1988 г. он был назначен на высокую должность начальника Военно-медицинской академии, которую возглавлял в течение 4 лет. После завершения военной службы в 1993–2009 гг. заведовал кафедрой медицинской психологии и психофизиологии Санкт-Петербургского госу-



дарственного университета. В последующие годы — профессор-консультант кафедры военно-полевой терапии ВМедА.

Г.М.Яковлев — талантливый ученый-кардиолог, автор ряда исследований по изучению функционального состояния сердечно-сосудистой системы, гипертонической болезни, ишемической болезни сердца. Создание при его участии нового перспективного направления — биорегулирующей терапии и его практическая реализация были отмечены премиями Совета министров СССР и Академии наук СССР (1991).

Незаурядные организаторские способности Г.М.Яковлева в полной мере проявились в период деятельности на посту начальника Военно-медицинской академии. Под его руководством тогда создавалась принципиально новая систе-



ма военно-медицинского образования — обучение на специализированных кафедрах, внедрялись в учебный процесс новые научно обоснованные формы и методы обучения с использованием электронно-вычислительной техники, сложная математическая обработка научных материалов. В академии создаются новые структурные подразделения: центр экстракорпоральной детоксикации, центр клинической радиологии, лаборатория гематологических и цитогенетических методов исследования, центр трансплантологии костного мозга.

Талант ученого у Германа Михайловича гармонично сочетался с талантом клинициста-практика, педагога и воспитателя. Высоким показателем его научно-педагогической деятельности являются многочисленные труды сотрудников и учеников. Он подготовил 30 кандидатов и 14 докторов наук, создал свою научную школу. Его ученики работали и работали в различных городах России, ближнего и дальнего зарубежья, занимая высокие должности в военном и гражданском здравоохранении, заведя кафедрами медицинских вузов нашей страны.

Г.М.Яковлеву принадлежит более 160 научных работ, в т. ч. монографии, учебники, учебные пособия, патенты, авторские свидетельства на изобретения. Признанием научных заслуг явилось его избрание не только членом-корреспондентом Академии медицинских наук (1991), но и членом-корреспондентом Академии творчества (1993), действительным членом Академии медико-технических наук (1994), действительным членом New York Academy of Sciences (1994). Герман Михайлович был почетным доктором Российской Военно-медицинской академии (1998) и Всероссийского центра экстренной и радиационной медицины им. А.М.Никифорова МЧС России (2010), награжден орденами «Знак Почета», «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» и «За заслуги перед Отечеством» II степени, многими медалями.

Высокая эрудиция, профессионализм, компетентность, требовательность, энергия и настойчивость характеризовали деятельность Германа Михайловича Яковлева — руководителя, которого многие помнят как отзывчивого и обаятельного человека.

© В.В.ГОНЧАР, П.Э.РАТМАНОВ, 2018
УДК [614.314-057.36-08:355](091) «1904—1905»

Зубоврачебная помощь личному составу армии в период Русско-японской войны 1904—1905 гг.

ГОНЧАР В.В., кандидат медицинских наук (goncharvv@mail.ru)¹
РАТМАНОВ П.Э., доктор медицинских наук, доцент²

¹Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения Минздрава Хабаровского края, г. Хабаровск; ²Дальневосточный государственный медицинский университет Минздрава России, г. Хабаровск

Опыт Русско-японской войны 1904—1905 гг. значительно повлиял на организацию профессиональной зубоврачебной помощи в Русской армии, причем инициатива организации этого вида медицинской помощи принадлежала общественным организациям и отдельным зубным врачам. Российское Общество Красного Креста при содействии военного ведомства развернуло сеть зубоврачебных кабинетов как непосредственно на театре боевых действий, так и в тылу действующей армии. В связи с большой нуждаемостью в квалифицированной зубоврачебной помощи оно было признано необходимым элементом общего медицинского обеспечения армии. Однако ее объемы были минимальны и не могли полностью удовлетворить все потребности в этом виде медицинской помощи.

К л ю ч е в ы е с л о в а: Русско-японская война, медицинское обеспечение Русской армии, зубоврачебная помощь.